

汇总问题与答疑 (2021-03-02) :

问 1.现在的芯片能和《启示录》中受兽印记解释成一回事吗?

【启 13:1~18】

1 我又看见一个兽从海中上来，有十角七头，在十角上戴着十个冠冕，七头上有亵渎的名号。2 我所看见的兽，形状像豹，脚像熊的脚，口像狮子的口。那龙将自己的能力、座位、和大权柄都给了他。3 我看见兽的七头中，有一个似乎受了死伤，那死伤却医好了。全地的人都希奇跟从那兽，4 又拜那龙，因为牠将自己的权柄给了兽，也拜兽，说：谁能比这兽，谁能与牠交战呢？5 又赐给牠说夸大亵渎话的口，又有权柄赐给牠，可以任意而行四十二个月。6 兽就开口向神说亵渎的话，亵渎神的名并牠的帐幕，以及那些住在天上的。7 又任凭牠与圣徒争战，并且得胜；也把权柄赐给牠，制伏各族、各民、各方、各国。8 凡住在地上、名字从创世以来没有记在被杀之羔羊生命册上的人，都要拜他。9 凡有耳的，就应当听！10 损掠人的，必被损掠；用刀杀人的，必被刀杀。**圣徒的忍耐和信心就是在此。**

11 我又看见另有一个兽从地中上来，有两角如同羔羊，说话好像龙。12 牠在头一个兽面前，施行头一个兽所有的权柄，并且叫地和住在地上的人拜那死伤医好的头一个兽。13 又行大奇事，甚至在人面前，叫火从天降在地上。14 牠因赐给牠权柄在兽面前能行奇事，就迷惑住在地上的人，说：要给那受刀伤还活着的兽作个像。15 又有权柄赐给牠，叫兽像有生气，并且能说话，又叫所有不拜兽像的人都被杀害。16 牠又叫众人，无论大小、贫富、自主的、为奴的，都在右手上或是在额上受一个印记。17 除了那受印记、有了兽名或有兽名数目的，都不得做买卖。18 在这里有智慧：凡有聪明的，可以算计兽的数目；因为这是人的数目，他的数目是六百六十六。

【启 14:9~12】⁹ 又有第三位天使接着他们，大声说：若有人拜兽和兽像，在额上或在手上受了印记，¹⁰ 这人也必喝神大怒的酒；此酒斟在神忿怒的杯中纯一不杂。他要在圣天使和羔羊面前，在火与硫磺之中受痛苦。¹¹ 他受痛苦的烟往上冒，直到永永远远。那些拜兽和兽像，受他名之印记的，昼夜不得安宁。

12 圣徒的忍耐就在此；他们是守神诫命和耶稣真道的。

【启 15:1~4】¹ 我又看见在天上有异象，大而且奇，就是七位天使掌管末了的七灾，因为神的大怒在这七灾中发尽了。² 我看见彷彿有玻璃海，其中有火搀杂。又看见那些胜了兽和兽的像，并牠名字数目的人，都站在玻璃海上，拿着神的琴，³ 唱神仆人摩西的歌，和羔羊的歌，说：主神全能者啊，祢的作为大哉！奇哉！万世（或作：国）之王啊，祢的道途义哉！诚哉！⁴ 主啊，谁敢不敬畏祢，

不将荣耀归与你的名呢？因为独有你是圣的。万民都要来在你面前敬拜，因你公义的作为已经显出来了。

【启 16:1~2】 ¹ 我听见有大声音从殿中出来，向那七位天使说：你们去，把盛神大怒的七碗倒在地上。² 第一位天使便去，把碗倒在地上，就有恶而且毒的疮生在那些有兽印记、拜兽像的人身上。

【启 19:17~21】 ¹⁷ 我又看见一位天使站在日头中，向天空所飞的鸟大声喊着说：你们聚集来赴神的大筵席，¹⁸ 可以吃君王与将军的肉，壮士与马和骑马者的肉，并一切自主的为奴的，以及大小人民的肉。¹⁹ 我看见那兽和地上的君王，并他们的众军都聚集，要与骑白马的并祂的军兵争战。²⁰ 那兽被擒拿；那在兽面前曾行奇事、迷惑受兽印记和拜兽像之人的假先知，也与兽同被擒拿。他们两个就活活的被扔在烧着硫磺的火湖里；²¹ 其余的被骑白马者口中出来的剑杀了；飞鸟都吃饱了他们的肉。

【启 20:10】 那迷惑他们的魔鬼被扔在硫磺的火湖里，就是兽和假先知所在的地方。他们必昼夜受痛苦，直到永永远远。

1. 启示录的文学体裁：书信、预言（先知文学）、天启文学

2. 何谓天启文学？天启文学一般描述属天的代表（如天使）藉特别的经历（如梦、异象等），以丰富的象征性语言，向地上的对象（通常是作者，或托名作者）发布信息，以启迪世界的终局和真相。

3. 天启文学的特色：天启文学一般有数字、奇兽、超现实的场景（天堂、地狱）和形象、重复的记叙等特色。

4. 天启文学的写作背景：天启文学的写作背景一般都是在信徒遭受来自政治、社会、宗教、经济、文化等各方面的试探、逼迫和被边缘化的危机与处境。

5. 天启文学的写作目的：鼓励和提醒读者在艰难时期依然坚守信仰。纵然他们身处的世界恶势力当道，但从天上来信息足以使他们看见被掩盖的真相：神已经凯旋！祂必然审判敌人（邪恶势力、死亡、撒但）。恶势力最终将被彻底歼灭，坚忍到底的信徒必得最后的胜利。

6. 天启文学（象征性语言）释经要点：

1) 不要纠缠字面意思，或在字面意思里大做文章！**2)** 要正确理解与体会象征性语言所指涉的意义和功能。如此，才能像当代读者一样，放下先入为主的观念，去了解事实的本相。如此，也才能更准确和切中地洞见世界的终局。

7. 海兽：海象征邪恶。在第一世纪的处境，海就是罗马帝国统治的领域和势力。因此，海兽象征罗马帝国、君王及其所代表的强大和现实的权势，是悖逆神和逼迫神子民的力量。在当时，君王崇拜的宗教已逐渐成为效忠帝国与君王的记号，而那些坚持只效忠基督的基督徒，就被陷入矛盾与对立中了。

8. 地兽：地兽象征推动君王崇拜的假先知，包括执行君王崇拜与祭祀的祭司、巡抚或地方官长领袖等。地兽说话好像龙，在海兽面前能施行牠所有的权柄，叫地和住在地上的人都拜海兽，目的是要诱使迷惑世人拜海兽及牠所代表的大龙。地兽的两角如同羔羊，是蒙骗人的“赝品”。地兽不仅是推动君王崇拜的假先知（启 13:13, 19:20, 20:10），甚至是信仰群体中的假先知（启 2:14~15、20~23）。【启 2:14~15、20~23】¹⁴ 然而，有几件事我要责备你（别迦摩教会）：因为在你那里有人服从了巴兰的教训；这巴兰曾教导巴勒将绊脚石放在以色列人面前，叫他们吃祭偶像之物，行奸淫的事。¹⁵ 你那里也有人照样服从了尼哥拉一党人的教训。……²⁰ 然而，有一件事我要责备你（推雅推喇教会），就是你容让那自称是先知的妇人耶洗别教导我的仆人，引诱他们行奸淫，吃祭偶像之物。²¹ 我曾给她悔改的机会，她却不肯悔改她的淫行。²² 看哪，我要叫她病卧在床。那些与她行淫的人，若不悔改所行的，我也要叫他们同受大患难。²³ 我又要杀死她的党类（儿女），叫众教会知道，我是那察看人肺腑心肠的，并要照你们的行为报应你们各人。

9. 龙：大红龙，迷惑人的古蛇和撒但（【启 12:9】 大龙就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。牠被摔在地上，牠的使者也一同被摔下去。）海兽和地兽都源自撒但，而地兽是大龙与海兽的中介人。龙、兽（政治）、假先知（宗教）所组成的就是撒但虚幻假冒的三位一体，牠们妄称神的名、僭越神的荣耀，乃是彻底的亵渎和赝品。

10. 受兽的记号：

1) 以色列人在其左臂，向着心脏的方向，或在其额头上，系上一个装有经文的皮质小盒子，以表明对神话语的谨记，同时也表明自己是属于神的。

【出 13:8~9】⁸ 当那日，你要告诉你的儿子说：这是因耶和华在我出埃及的时候为我所行的事。⁹ 这要在你手上作记号，在你额上作记念，使耶和华的律法常在你口中，因为耶和华曾用大能的手将你从埃及领出来。

【出 13:14~16】¹⁴ 日后，你的儿子问你说：这是什么意思？你就说：耶和华用大能的手将我们从埃及为奴之家领出来。¹⁵ 那时法老几乎不容我们去，耶和华就把埃及地所有头生的，无论是人是牲畜，都杀了。因此，我把一切头生的公牲畜献给耶和华为祭，但将头生的儿子都赎出来。¹⁶ 这要在你手上作记号，在你额上作经文，因为耶和华用大能的手将我们从埃及领出来。

【申 6:6~9】⁶ 我今日所吩咐你的话都要记在心上，⁷ 也要殷勤教训你的儿女。无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论。⁸ 也要系在手上为记号，戴在额上为经文；⁹ 又要写在你房屋的门框上，并你的城门上。

【申 11:18】你们要将我这话存在心内，留在意中，系在手上为记号，戴在额上为经文。

2) 埃及王斐罗帕特 (Philopater, 217B.C.) 曾强迫犹太人刺青（长春藤叶），以表明对酒神戴安尼索 (Dionysus) 的效忠；拒绝者皆被处死。罗马人效仿之，在奴隶和军人身上烙印其所属主人或军团的记号。在当时，一些献身某信仰的人也会如此行。据此，地兽在人身上盖上记号的目的，是在表明牠在这些人身上的所有权，牠以此建立了属撒但的军团。3) 地兽在人身上盖上记号的行为也是在模仿神（启 14:1~5），只不过其地兽军团最终必须面对羔羊的审判和硫磺火湖的刑罚（启 19:11~21）。

【启 14:1~5】 ¹ 我又观看，见羔羊站在锡安山，同祂又有十四万四千人，都有祂的名和祂父的名写在额上。² 我听见从天上有声音，像众水的声音和大雷的声音，并且我所听见的好像弹琴的所弹的琴声。³ 他们在宝座前，并在四活物和众长老前唱歌，彷彿是新歌；除了从地上买来的那十四万四千人以外，没有人能学这歌。⁴ 这些人未曾沾染妇女，他们原是童身。羔羊无论往哪里去，他们都跟随祂。他们是从人间买来的，作初熟的果子归与神和羔羊。⁵ 在他们口中察不出谎言来；他们是沒有瑕疵的。

4) 兽的记号：象征性语言，意即当人随从地兽的指示，向海兽雕像屈膝俯伏时，我们就知道在他（她）的身上，有了兽的记号。5) 兽名或兽名数字 666: 7 代表完整和属于神的数字，6 接近 7，却不完整。666 是强化并表达这种接近（假冒）和不完整（邪恶）。666 非指任何历史中具体的人物（敌基督），乃整体地指一统于君王崇拜之下的叛逆神和扭曲人性的力量与权势。

11. 综上所述，芯片不能解释为兽的记号。

问 2. 一个人口口声声说她是基督徒，是相信耶稣的，也很积极听讲道、上教会，向人传福音，但是一转身却是满口脏话咒诅的言语，谎言攻击，冤枉人，导致所有人都怀疑那个与她同屋住的人，使得那人被人藐视，被孤立，蒙羞。这样的人还可得救吗？还是个基督徒吗？

【路 6:44~49】 ⁴⁴ 凡树木看果子，就可以认出它来。人不是从荆棘上摘无花果，也不是从蒺藜里摘葡萄。⁴⁵ 善人从他心里所存的善就发出善来；恶人从他心里所存的恶就发出恶来；因为心里所充满的，口里就说出来。⁴⁶ 你们为什么称呼我主啊，主啊，却不遵我的话行呢？⁴⁷ 凡到我这里来，听见我的话就去行的，我要告诉你们他像什么人：⁴⁸ 他像一个人盖房子，深深的挖地，把根基安在磐石上；到发大水的时候，水冲那房子，房子总不能摇动，因为根基立在磐石上。⁴⁹ 惟有听见不去行的，就像一个人在土地上盖房子，没有根基；水一冲，随即倒塌了，并且那房子坏的很大。

1. 我们无权评判一个人是否还可以得救！

2. 倘或这人真信耶稣，必然会有生命的改变，无论多少！

3. 倘或这人真信耶稣，即便一时软弱跌倒，必会在内住圣灵的光照下向神认罪悔改，向人认错道歉。
4. 所有争端，双方都各有百分百的责任。当事双方，当各自回到神面前自我省察，并靠神的恩典去修正自己。
5. 无论夫妻、亲子、或室友，若都是基督徒（也包括教会中的会友），切不可用基督徒的标准去要求对方、评判对方！尤其在冲突中，如此要求只会激化矛盾，让对方更加破罐子破摔。切记：标准永远是首先用来规范自己的！因此，在要求对方之前，先要求自己。
6. 外人不要随便介入他人的争端，别太高估自己的身份、地位或分量，更不要假冒救世主！留给当事人足够的空间和时间，人与人之间真正的和解唯独在基督耶稣里。

问 3.如何理解这段话？【直接与福音冲突的是唯名论的“契约神学”，认为神原本不欠人任何东西，但祂自愿进入一种契约的限制中，与人立约。在契约的限制中，神有义务履行祂的应许，使人得救称义，只要人先履行自己这一方面些微的责任。唯名论认为堕落的人里面，仍有些许的良知（**Syntheresis**）。路德反对契约神学，是因为它所讲的救恩是有条件的，神只赐恩给那些尽己之分的人，神只拯救那些愿将里面的良知发扬光大的人，即便那是极微小的善或动机。】

【耶 17:9】人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？

【创 8:21】耶和华闻那馨香之气，就心里说：我不再因人的缘故咒诅地（人从小时心里怀着恶念），也不再按着我才行的灭各种的活物了。

【罗 7:18】我也知道在我里头，就是我肉体之中，没有良善。

【诗 14:1~3】¹（大卫的诗，交与伶长。）愚顽人心里说：没有神。他们都是邪恶，行了可憎恶的事；没有一个人行善。²耶和华从天上垂看世人，要看有明白的没有，有寻求神的没有。³他们都偏离正路，一同变为污秽；并没有行善的，连一个也没有。

【罗 3:23~28】²³因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀；²⁴如今却蒙神的恩典，因基督耶稣的救赎，就白白的称义。²⁵神设立耶稣作挽回祭，是凭着耶稣的血，藉着人的信，要显明神的义；因为祂忍耐的心宽容人先时所犯的罪，²⁶好在今时显明祂的义，使人知道祂自己为义，也称信耶稣的人为义。²⁷既是这样，哪里能夸口呢？没有可夸的了。用何法没有的呢？是用立功之法吗？不是，乃用信主之法。²⁸所以我们看定了：人称义是因着信，不在乎遵行律法。

【西 3:25】那行不义的必受不义的报应；主并不偏待人。

【罗 6:23】 因为罪的工价乃是死；惟有神的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生。

【弗 2:8~9】 ⁸你们得救是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是神所赐的；⁹也不是出于行为，免得有人自夸。

1. 人的本相：坏到极处的罪人，必要遭受不义的报应与审判。
2. 人的得救：唯独恩典
3. 人得救的途径：唯独信心。这信心也是神所赐的恩典。
4. 本文的“契约神学”乃宗教改革之前经院神学的“契约神学”，其造成了信仰实践上的善功称义趋向。马丁路德对其进行批判，并本着圣经确立了“因信称义”的神学。
5. 自宗教改革以后，改革宗所言及“契约神学”更倾向一种释经架构，将圣经视为德行与恩典约定。在德行之约中，人必须履行其责任，才能领受祝福。在恩典之约中，人得救唯靠信心。
6. 信徒在信仰实践中，要多学习使用圣经语言，尽量少使用神学语言，尤其容易把人绕晕的神学术语。

问 4. 圣灵的洗、圣灵内住与圣灵充满的关系？

【徒 2:1~4】 ¹五旬节到了，门徒都聚集在一处。²忽然，从天上有响声下来，好像一阵大风吹过，充满了他们所坐的屋子，³又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上。⁴他们就都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才说起别国的话来。

【弗 1:13~14】 ¹³你们既听见真理的道，就是那叫你们得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了所应许的圣灵为印记。¹⁴这圣灵是我们得基业的凭据（原文作：质），直等到神之民（原文作：产业）被赎，使他的荣耀得着称赞。

【林前 12:13】 我们不拘是犹太人，是希利尼人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。

We were all baptized by one Holy Spirit. And so we are formed into one body. It didn't matter whether we were Jews or Gentiles, slaves or free people. We were all given the same Spirit to drink.

【弗 5:18】 不要醉酒，酒能使人放荡；乃要被圣灵充满。

1. 圣灵的洗（过去）：

1) 五旬节，圣灵降临，当时 120 个门徒同时领受了圣灵的洗，他们同时也都被圣灵充满。

2) 圣灵主动降临在门徒身上，没有经过任何中间媒介。

3) 自五旬节后，圣灵的工作进入新的里程碑。“圣灵的洗”主动发生在人认识耶稣时，这是恩典。所以，在新约书信中，使徒从未要求教会去受“圣灵的洗”。

4) 圣灵的洗关乎信徒所领受新的身份与地位，一次过无需再重复。而且，“圣灵的洗”乃不分种族、背景地已经临到每个信徒的身上了。

5) “圣灵的洗”不等于“水洗”。“圣灵的洗”是指一个人真正信耶稣得救，成为圣徒的实质。“水洗”是人因信领受圣灵的洗之后，愿意在众人面前公开见证自己愿意悔改，离弃罪恶，并愿意委身与基督同死同活，追求过成圣的生活。但是，水洗不能证明一个人已经得救、已经领受圣灵的洗了！事实上，有人受了水洗，却没有领受圣灵；而有人得救了，可以进入神的国，却没机会接受水洗。如：跟耶稣同钉十字架的一个强盗。

2. 圣灵内住（现在……）：

1) 圣灵的内住与圣灵的洗同时发生。

2) 圣灵在五旬节后工作的特色：内住在信徒心中，不再离开，直到神之民被赎，即基督再来时。

3. 圣灵充满（过去……现在……将来……）：

1) 圣灵充满是指圣灵在信徒生命中实质掌权，以致其能在生活与事奉上得力。

2) 圣灵充满是命令，每个信徒都应该追求被圣灵充满。

3) 圣灵充满会与圣灵的洗同时发生。但圣灵的洗一次过无需再重复，圣灵充满则会持续且重复地发生。

问 5.关于“让死人埋葬他们的死人”，您说此“埋葬”不是传统意义的埋葬，而是“养老”的意思。对此，我有两点不同的看法：**1)** 在我看来其含义就是埋葬。因为在很早以前，犹太人有两次埋葬的习俗。第一次埋葬时，死者被安置在墓穴内。等到血肉风化，只剩骨头时，有专业人员陪同死者的儿子将这些骨头装在一个骨灰盒(**ossuary**)内，然后，安置在一个粉饰一新的坟墓内，作为永久性安葬。耶稣说的“让死人埋葬他们的死人”前一个死人指的就是这批专业从事这种职业的人。这种人不懂的真理，如死人一般。关于这种说法，其它经文也有佐证。如，耶稣说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们好像粉饰的坟墓，外面好看，里面却装满了死人的骨头和一切的污秽。(太23:27)这里面所说的“粉饰的坟墓”和“装满了死人的骨头”指的就是二次埋葬的风俗。其实这种风俗，在我国中原地区也有，我这个年龄还有记忆，只不过不是装在盒子里，而是装在坛子里。**2)** 关于您对启示录**3:1** 经文里“死”的解释，我也有不同的理解。经文说：“你要写信给撒狄教会的使者，说：‘那有神的七灵和七星的，说：我知道你的行为，按名你是活的，其实是死的。’你说这里的

死指的是“灵”的死。什么是灵？灵通常指的是圣灵。圣灵又分两种，一种是生命之灵；一种是真理之灵。真理之灵就是圣灵保惠师，在这里不再展开例证。生命之灵是维持一个人肉体存活的灵。经上说：“耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。”(创 2:7)

其实，我们每一个人都是靠着这个灵存活的。这个灵走了人就是死了。人死后肉体归于尘土，灵就回到上帝那里去了。因此经上记着说：尘土仍归于地，灵仍归于赐灵的上帝。(传 12:7)从这节经文不难看出，灵是不可能死的，只是离开人的身体回到上帝那里去了。因此有人认为灵魂永远不灭，这话是对的，只不过这里的灵魂指的是灵，并不包括魂。魂是会死的。整本圣经所说的死，其重点指的是魂的死。只不过，我们常常把魂死和肉体的死混为一谈了。

至于启示录三章一节所说的死，我认为是名义上的死。它只是一个比方，指的像死了一样。这像死了的一样，指的是灵与魂的脱离。魂与灵脱离了人就像死的一样。关于这个问题，有段圣经可以佐证。这节经文记载在撒母耳记上 25:37。经上说：“到了早晨，拿八醒了酒，他的妻将这些事都告诉他，他就魂不附体，身僵如石头一般。”拿八之所以身如僵尸，其原因就是他体内的魂离开了他体内的灵所导致的。其实，在圣经里“灵魂”通常是两个字，而不是一个词。魂与灵之间有靠近或远离的关系，靠近圣灵，我们称它为灵魂：靠近撒旦我们称它为鬼魂。其实，我们常在灵魂与鬼魂之间摇摆？这也就是我们或而刚强，或而软弱的缘故。

【太 8:21~22】²¹ 又有一个门徒对耶稣说：主啊，容我先回去埋葬我的父亲。

²² 耶稣说：任凭死人埋葬他们的死人；你跟从我吧！（另参路 9:59~60）

1. 根据犹太律法，若这人的父亲真的死了，或者快要死了，他根本不会与耶稣在一起，因为律法规定那时他必须待在床边。

2. 因此，这人说“主啊，容我先回去埋葬我的父亲”，

1) 更可能是在说：主啊，我想完完全全跟从祢，我想全然向祢委身，我想永远属于祢；可是，我要先等父亲离世之后才这样做。2) 因为，我的父亲可能不喜欢我这样做。他可能会因此不认我这个儿子。”3) 换言之，这人是要表达：只要我完全肯定跟从主不会使我与父亲疏远，我会很乐意来跟从主。

3. 死：1) 指灵魂与神隔绝的状态；2) 肉身死亡。

4. 请补听第 2 课。